

浏阳河畔，预制菜香

——浏阳省级农业科技园预制菜产业生产一线见闻

深化走转改

——记者一线见闻

湖南日报全媒体记者
黄志坚 王文 谭登

核心提示

2022年湖南预制菜加工产值345亿元。浏阳预制菜企业84家，2022年产值161.8亿元，占全省预制菜近一半产值，领跑全省。浏阳省级农业科技园(以下称“浏阳农科园”)，聚集了预制菜企业42家，2022年产值80亿元，占浏阳预制菜“半壁江山”，涌现出“聪厨”“掌中勺”“菜帮主”等一批预制菜骨干企业。浏阳农科园何以能从预制菜市场竞争中脱颖而出?7月中旬，记者走进园区，探寻湘味预制菜产业之变。



「聪厨」扣肉车间，操作工在分拣肉片。
通讯员 摄

一线见闻

一个产业“重镇”——

一家企业淡季每天仍生产5万碗扣肉

“聪厨”扣肉生产车间，机声隆隆。40余名工人围着2台自动化封膜生产线，紧张有序地操作。肉片摆碗、加梅干菜、压杯、过检……传送带上一碗碗美味的“扣肉王”鱼贯而出。车间负责人周丽芳说，现在不是旺季，每天仍要生产5万碗扣肉。

“聪厨”是园区预制菜龙头企业，2022年产值3.5亿元，梅菜扣肉、湘西外婆菜、小炒黄牛肉3个单品销售均过亿元。“今年上半年产销旺盛，年销售达到5亿元。”董事长唐步聪说。“掌中勺”“菜帮主”等企业产销量上半年同比也增长30%以上。

浏阳农科园预制菜今年1至4月已实现产值60亿元。“预制菜已成为园区主导产业。”该园党工委副书记刘正德表示，正在筹建全省首个湘菜预制菜产业园和预制菜研究院，推动产能跃升，力争到2026年预制菜产值突破200亿元。

10年前，浏阳农科园还没有一家预制菜企业。当时，该园为浏阳经开区的食品加工配套产业园。2013年，因长株潭“绿心”保护，一批食品企业从长沙市雨花区迁出，该园敏锐地抓住时机，积极主动承接，陆续引进了多家食品企业。刘正德说，现在园区有85家食品企业，形成了预制菜生产加工、原料加工、包装印刷、物流仓储等配套较完整的产业链，已成为了一个产业“重镇”。

一个企业“集群”——

42家预制菜企业纷纷落户园区

2014年，首家预制菜企业“聪厨”落户浏阳农科园。此后，“如意厨”“掌中勺”“菜帮主”等一批企业相继入驻，不到10年，共有42家预制菜企业纷纷落户园区，形成产业集聚效应，年产值占据浏阳预制菜产业“半壁江山”。

同是做预制菜，经营却有差异，每家企业有自己主打的产品。“聪厨”主打梅菜扣肉、小炒黄牛肉、湘西外婆菜3个单品，“掌中勺”主打牛杂系列预制菜，“菜帮主”主打扇子骨预制菜，这些单品年销售均破亿元，成为各自领域“霸主”。

园区预制菜产业火爆，离不开严格的质量管控。记者走进“聪厨”1.5万平方米的扣肉生产车间，体验了一番。换上防尘服、穿上鞋套、戴上防尘帽和口罩，在洗手池对照12个流程洗手，吹干消毒。最后，经过风淋室，强风吹掉身上的灰尘和附着物，才进到车间。

“预制菜对于食品安全要求极高。”车间负责人周丽芳说，操作工不能带任何东西进车间，连手机也只能放在外面，手上或脖子上长了一个红疹子，必须通过医生检查才能上线。

车间里，一台X光检测设备正在运行，产品包装盒一旦检出陶瓷、金属或异物，就会被自动“踢”出。

不断研发新品，也是不断打开市场的一条“要诀”。“掌中勺”开发牛杂系

列预制菜多达16个品种。“我们坚持每年研发新品，今年推出了腊牛腩、牛肚、牛三鲜3个新品。”“掌中勺”负责人甄泽华介绍，未来5年还要推出108道牛杂系列预制菜品。

一个发展“引擎”——

食材基地为农户年创收超4000万元

预制菜产业连着种植养殖业，既是推进“菜篮子”工程提质增效的新业态，也是农民增收的好渠道。

浏阳小河乡乌石村村民曾月辉告诉记者：“2022年，我种了80亩梅干菜，预制菜企业高于市场价收购，我家增收12万元。”驻村第一书记李伟达介绍，该村与预制菜企业合作，农产品有销路，村民也有机会到企业务工，仅“聪厨”就创造了800个就业岗位；“聪厨”蔬菜加工厂今年8月投产，年加工梅干菜500吨，可带动40余人就业，为村集体增收60多万元。

“聪厨”还投资在该乡乌石村、皇碑村、新河村、田心村、潭湾村等地建立了2000亩梅干菜种植基地，吸纳农民40余户种植，户均年增收近4万元。

浏阳农科园推动预制菜产业链延伸，采取“公司+合作社+农户”模式，扩大刀豆、卜豆角、盐菜、黑山羊、粉皮、豆豉等原材料本土采购，园区预制菜企业在本地建设3万亩优质食材基地，年供应蔬菜、肉类1.5万吨，为农户年创收超过4000万元。浏阳年产豆豉200多吨，其中三成被园区预制菜企业定点收购。

记者手记

“炒香”湘味预制菜

谭登

浏阳农科园偏居一隅，正在诞生预制菜百亿产业，“风口”强劲。按“聪厨”董事长唐步聪的话说，湘菜适合做预制菜，产量虽不是最大，但“最好吃”，前景诱人。

风味“完美”致胜。一种牛杂食材就做出牛品烩、红烧牛腩、牛三鲜、牛三宝、带皮牛肉、凉拌牛杂等16道菜式，还将研发108道牛杂菜品。扣肉分原料来源、包装重量、消费场景做出100多个菜品，甚至推出了山东味、广式味、东北味、川味扣肉。针对细分市场“吃干榨尽”菜品，由此相继诞生亿元级单品销售“冠军”，并不奇怪。

质量“匠心”极致。且不说无防腐添加剂、液氮“锁鲜”、X光检测、使用32层过滤净化水等“看不见”的环节，仅记者体验洗手场景，就有预清洗、搓掌心、搓手背、交叉搓掌心、擦指背、揉搓腕部、烘干双手、双手消毒等12个步骤。“一切为了致湘致醇”，湘味预制菜“看着美吃得香”的口碑，在一道道工序中“干”出来了。

今年中央“一号文件”提出“培育发展预制菜产业”。湖南定下目标，2025年预制菜产值达到700亿元。乘政策“东风”，市场主体顺势而上，合力“炒香”湘味预制菜，正当时!

湖南半导体技术攻关取得突破

研制装备实现国产化

湖南日报7月26日讯(全媒体记者 王铭俊 通讯员 张星)记者今天从省科技厅获悉，2021年度湖南省十大技术攻关项目中的“第三代半导体核心装备国产化关键技术攻关”“8英寸集成电路成套装备”2个项目，均在昨日顺利通过综合验收。

“第三代半导体核心装备国产化关键技术攻关”项目由中国电子科技集团公司第四十八研究所承担。项目突破了6英寸SiC(碳化硅)外延生长设备和高温高能离子注入机的工艺性能、产能、稳定性、可靠性提升等关键技术，实现了6英寸SiC外延生长设备、SiC高温高能离子

注入机国产化与工程化，设备满足规模化量产工艺要求，并具备产业化应用能力。据悉，研制设备已成功在国内第三代半导体头部用户上线应用。

“8英寸集成电路成套装备”项目由中国电子科技集团公司第四十八研究所和湖南楚微半导体科技有限公司共同承担。项目通过国产装备、工艺和产品协同创新，突破了立式炉管、硅外延设备等关键技术攻关，完成了工艺验证，并实现了产业化生产。项目已完成43台(套)国产化工艺装备上线验证，整线工艺装备国产化率达95%，目前生产线已达到2万片/月生产能力，芯片良品率达98%。

绿色湘企助力低碳发展

湖南日报7月26日讯(全媒体见习记者 刘韵霞 记者 黄婷婷)湘企如何为环保节能贡献力量?近日，记者跟随第四届湖南国际绿色发展博览会采访团在湘电集团、华菱线缆股份有限公司等企业了解到，我省一批工业企业着力绿色转型，节能、低碳效果明显。

“电机的高效节能是低碳发展的一把‘金钥匙’。”湘电集团党委委员、湘电股份总经理张越雷介绍。2022年，湘电集团自主研发出国内首套矿用浮选机高效永磁直驱系统，以永磁直驱电机作为驱动力，节能率达到35%以上。以75千瓦设备为例，单台设备一年可节约电费约15万元，减少碳排放约209吨。目前，湘电集团已研发高效节能电机3000余种，累计生产高效节能电机超过2万台，

在运行的高效节能电机年节约电量达16亿度。

湖南华菱线缆股份有限公司则在环保材料应用方面发力，其研发的聚丙烯电力电缆具有可回收、生产能耗低、耐高温等特点，使用寿命更长，应用场景也更广泛。“比如在生产环节，与传统的交联聚乙烯绝缘产品相比，聚丙烯电力电缆可以节省6个小时的蒸汽交联环节，大大降低了生产能耗。”公司技术中心主任李文娟表示，随着绿色发展的需要，该产品的市场需求量正在逐步提升。

绿色湘企持续研发环保节能产品，助力低碳发展。据悉，2021年、2022年全省单位规模工业增加值能耗分别下降4.6%、7.8%，累计已完成“十四五”目标进度的79.28%。



抢抓农时忙插秧

7月26日，道县梅花镇宜阳村，村民在抢抓晚稻。盛夏时节，当地农民抢抓农时开展晚稻插秧，田间一片农忙景象。
蒋克青 李昊璋 摄影报道

全面从严治党在路上

湖南日报全媒体记者 刘笑雪 通讯员 曾毅

“把村里的人居环境搞好后，我们还要带领村民把良好的人居环境转化为经济收入。”7月14日，沅江市黄茅洲镇柳树坪村党支部书记、村委会主任魏建武告诉前来采访的益阳市纪委监委工作人员，自己正筹划与沅江市融媒体中心合作，8月底前共同建立网络直播平台，用于销售村里的土鸡、土鸭、土辣椒、土豆角等农副产品。

然而，4个月前，魏建武却因信访举报而备受委屈：“做了事却还被举报，希望组织查清真相。”原来，今年3月，有人匿名举报柳树坪村村委会高价采购村种树苗进行公路绿化，涉嫌贪腐问题。

经沅江市纪委监委核查，发现该村为推进美丽乡村实施的建设项目，从立项到合同签订再到实施，均通过了村“四议两公开”程序，并接受村务监督委员会监督，举报问题不属实。

今年4月，经黄茅洲镇纪委研究并报沅江市纪委监委同意，决定对柳树坪村村委会的不实举报予以书面澄清，并由黄茅洲镇党委在镇党风廉政会议上进行通报。

“感谢组织的澄清正名，我们村委会一班人将更加积极干事创业。”柳树坪村村委会班子放下思想包袱，心无旁骛推进该村人居环境建设，柳树坪村被评选为沅江市乡村振兴和美乡村。

村干部的“小权力”，直接关系到群众切身利益。益阳市纪检监察机关在严查侵害群众利益的不正之风和腐败问题的同时，做深做实做细失实控告澄清工作，对工作在一线、敢抓敢管、干事创业的党员干部受到不实举报的，优先予以澄清，着力消除妨碍干部担当作为的各种因素。对澄清工作“月调度、季通报”，将工作开展情况纳入对各县市区纪委监委的年度考核，定期筛选一批失实举报典型案例进行公开通报，树立担当光荣的鲜明导向。2021年以来，全市纪检监察机关共为160名党员干部澄清正名。

坚持严管与厚爱结合、激励与约束并重，益阳市委制定党政干部容错免责实施办法，细化具体实施的8种情形和流程机制，对无心之过、改革之误、探索之败、因公之错做到敢纠错、真容错。时任南县创新区管委会副主任陈某，在申报罗文村、班嘴村新建生活污水项目的过程中存在违规问题。但考虑其主观意愿是为了积极重点项目的落实，对其减轻处分，最终陈某受到党内警告处分。

处分不是目的，教育才是根本。益阳市纪检监察机关注重因人施策开展回访教育，加强对受处分人员的教育引导和关心激励，做好案件查处“后半篇文章”。

近日，资阳区纪委监委工作人员对受处分人员沙头镇真民村党总支书记、村主任陈某军进行回访，综合研判其岗位职责、处分种类和错误性质，结合家庭情况、性格特点和现实表现，有针对性地开展教育，帮助陈某军重燃干事创业热情。

为推进回访教育工作制度化、规范化，益阳市纪委监委制定关于对受党纪政务处分人员实行回访教育的暂行办法，建立回访教育工作台账，重点回访受到“第三种形态”处理的人员、因工作失职失责被问责的人员、受处分后仍在重要岗位任职的人员等，及时将回访教育情况反馈给受处分党员干部所在单位，作为干部年度考核、评先评优、选拔任用的重要依据，对表现突出的积极推荐使用。2022年以来，益阳市县两级共回访教育698人，积极推动“跌倒干部”从“有错”向“有为”转变。

“我们就是来为工友们‘发声’的” ——湖南省工会第十七次代表大会侧记

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

“希望工会能举办形式多样的劳动和技能竞赛，为年轻人提供一个比拼技能、展示才能的平台。”这是来自常德烟草机械有限责任公司的代表杨志，在湖南省工会第十七次代表大会上提的第一个建议。

7月25日至26日，大会设立的17个代表团全部进行了两轮集体讨论会。会上，代表们纷纷提出工会工作意见和建议。

杨志参加了常德市代表团讨论，作为连任两届的“老代表”，他对自己的履职能力有更高要求。参会前，杨志特意在企业进行了多次调研，着重找年轻工友聊天，了解他们心中所想。

“年轻人上进心很强，他们都希望自己能够脱颖而出。”杨志感同身受，自己年轻时正因为得到单位给予的多次机会和老师傅的细心教导，才促使他磨练成“全国技术能手”。作为省工会十七大代表，他积极为年轻工友争取更多机会，因此提出“扩大竞赛覆盖面，让更多工种职工、更多企业参加竞赛；举办跨区域、跨行业竞赛，为高技能人才提供交流学习平台”的建议。

“本来有很多想为工人们说的话，省总工会已经想到了。相信未来五年，我省的年轻职工必将有更多机会、更快成长成才。”杨志满怀期待。在长沙市代表团讨论中，省工会十七大代表董志平、黄波不约而同替工友们发出“提高生活品质”的期盼：“我省建筑行业在过去五年中，培养出大批工匠，期待工会在工作环境、生活品质和子女托管等方面，能够给予更多帮助。”

“我们就是来为工友们‘发声’的。”来自岳阳市代表团的代表任兴表示，当选为省工会十七大代表，就肩负了为选举自己的职工全力解决他们所关切问题的责任。

工会“新兵”心里有底了

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

“听取会议报告和参加代表团讨论后，我心里有底了，回家马上撸起袖子加油干。”7月26日，省工会十七大代表、永州市江华瑶族自治县水口镇总工会联合会副主席陈召文在接受采访时，兴奋地说。

永州市江华瑶族自治县水口镇是湖南省十大特色文旅小镇，随着旅游业逐步发展成熟，镇上从事户外劳动、物流配送的人群不断增加。

今年3月，陈召文被推选为水口镇总工会联合会副主席，这是他第一次直接参与工会工作。此次，陈召文当选为湖南省工会十七大代表，发现不论是省总工会第十六届委员会工作报告，还是代表们讨论的主题内容，都围绕如何努力当好“娘家人”、提升职工获得感幸福感而展开。

“我也有明确的工作方向。”陈召文表示。2022年，水口镇总工会联合会为了方便户外劳动者，在镇上城乡公交停靠站点建起户外劳动者服务站，陈召文打算以使用好、维护好这个服务站为起点，着重落实“春送岗位”“夏送清凉”“金秋助学”“冬送温暖”服务，做一个能不断为职工群众提供温馨、温情、温暖的“工会人”，让水口镇总工会联合会成为凝聚人心、汇聚力量的坚强阵地。

我省通报8起基层乱作为 侵害群众利益问题典型案例

湖南日报7月26日讯(全媒体记者 刘笑雪)日前，湖南省纪委监委通报了8起基层乱作为侵害群众利益问题典型案例。

被通报案例中，有的挖空心思“捞收入”，只管自身“效益”，罔顾群众利益；有的只想出彩、不想出力，只图自身方便，或弃守职责，或脱离实际定政策，或违规执法；有的利令智昏、胆大妄为，乱摊派、乱收费，甚至将“黑手”伸向困难群众的“保命钱”。

其中，新化县圳上镇政府为提高医保征缴工作排名，未进行合规性审查就下发《关于进一步加强医保征缴管理工作的通知》，违规将是否参加医保作为招考招聘、民政救助、宅基地审批等事项的前置条件，引发舆情。湘潭县石潭镇残联理事长张元伯在办理残疾人换证审批、困难残疾人家庭无障碍改造项目申报过程中，以“助残捐款”“跑腿费”“协调费”名义，向多名群众索要财物共计8200元，全部用于个人开支。张家界市永定区永定街道回龙社区原工作人员陈幸珂

(非中共党员)、紫云社区原工作人员张瑜利用代收居民医保缴费资金职务便利，分别侵吞回龙社区、紫云社区居民医保缴费资金5.05万元、1.68万元，均用于个人支出，导致部分群众住院后不能报销医疗费用。相关责任人均依规依纪依法受到严肃处理。

此外，洞口县教育局违规收取青年教师选聘进城考试费用，凤凰县廖家桥镇廖家桥社区居委会违规收取建房卫生费，岳阳县市场监督管理局擅自增设政务服务事项流程，怀化市鹤城区市场监督管理局红星市场监督管理所违规执法，攸县宁家坪镇坪阳卫生院违规对入院病人进行“套餐式”检查，相关人员均受到相应处理。

通报强调，全省各级党组织要以主题教育为契机，深入整治漠视侵害群众利益问题，把全面从严治党的压力传导到县乡、责任压到基层。全省各级纪检监察机关特别是县乡纪委，要精准运用监督执纪问责利器，加大对漠视侵害群众利益问题的查处力度。